
Mehr als ein Verband:
unsere Leistungen & Positionen

Politik

Fachinformationen

Beratung

Sachleistungen

Eine Mitgliedschaft im Bauernverband Schleswig-
Holstein e.V. hat viele Vorteile. Wir zeigen Ihnen im 
Überblick, was Sie von uns erwarten können.  
Über 16.000 Mitglieder geben der Landwirtschaft 
eine kraftvolle und starke Stimme in unserem Land!
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Vorteile der Mitgliedschaft 

Politik für Ihren Betrieb
Der Bauernverband Schleswig-Holstein engagiert sich aktiv für die Interessen seiner Mitglieder und 
setzt sich für vorteilhafte rechtliche sowie wirtschaftliche Rahmenbedingungen ein. Dafür nehmen 
ehrenamtliche und hauptamtliche Vertreter an über 150 Ausschüssen, Arbeitsgruppen und Runden 
Tischen teil. Durch diese intensive Arbeit – in enger Zusammenarbeit mit dem Deutschen Bauernver-
band und den weiteren Landesbauernverbänden – konnten bereits zahlreiche Erfolge erzielt werden.

Bauernproteste und erreichte Zusagen für Entlastungen 
Gemeinsam haben der Bauernverband und seine Mitglieder durch 
die Demonstrationen im Jahr 2024 eine große Reichweite erzielt. 
Mit dem Protest von Copa-Cogeca in Brüssel im Dezember 2025 ha-
ben wir weiteren Forderungen auf EU-Ebene Nachdruck verliehen. 
Das Bild der Landwirtschaft in den Medien und der Gesellschaft hat 
sich nachhaltig verbessert. Die Politik hat einige Verbesserungen 
für die Landwirtschaft erwirkt. Bürokratieabbau und Deregulie-
rung sind seitdem nicht von der Tagesordnung wegzudenken.

Bürokratieabbau – Es bleibt noch viel zu tun
Der Ruf nach weniger Bürokratie wird immer lauter. Der Bauernverband hatte als direkte Reaktion 
auf die Bauernproteste 33 Forderungen erarbeitet, die Möglichkeiten des Bürokratieabbaus aufzei-
gen. In einer Arbeitsgruppe werden Vorschläge und mögliche Lösungen diskutiert, um Bürokratie 
abzubauen. Einige Forderungen konnten schon umgesetzt werden, an anderen arbeiten wir noch.

Erreichte Erleichterungen und Erfolge für die Betriebe
In Schleswig-Holstein:
●	� Gänse: Verlängerung Jagdzeiten und neue Wildgänserichtlinie, ab 2026 mit mit Nachbesse-

rung bei der Mittelausstattung und den Fördersätzen auf Grünland 
●	 Antibiotika: Kürzung Fragebogen zur Erstellung des betrieblichen Maßnahmenplans 
●	 Knick: Vorverlegung des Zeitraumes für seitliches Aufputzen
●	 �Pflanzenschutz: Glyphosat bei Stoppel- und Vorsaatbehandlung gegen perennierende Unkräuter 

einschl. Ackerfuchsschwanz zulässig 
●	 �Düngerecht: Wirtschaftsdüngermeldung halbjährlich statt monatlich, Gebühren für die Mel-

dung von Wirtschaftsdüngerverbringung abgeschafft, Spezifische Ausnahme auf Antrag für die 	
Breitverteilung auf Grünlandflächen

●	� Baurecht: Ausläufe verfahrensfrei und Erleichterung beim zweiten Altenteiler-/Betriebsleiter-
haus für Generationswechsel

●	� Immissionsschutzrecht:  Zulässigkeit von natürlicher Schwimmschicht auf Behältern für Rinder
gülle zur Emissionsminderung

●	 Lagerung Gärreste in Güllebehältern zulässig
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Auf Bundesebene:
●	 Stoffstrombilanz: Streichung und Wegfall der Kontrolle ab Juli 2025
●	 Erneuerbare Energien:
	 ● Weiterhin Entschädigung privater Leitungen zu EE-Anlagen
	 ● Erdkabelvorrang beim Netzausbau gekippt
●	 Tierhaltung:
	 ● Tierhaltungskennzeichnungsgesetz: verschoben auf 2027 
	 ● ��Verordnung für entwaldungsfreie Produkte verschoben, Erleichterungen für Land- und Forst

wirtschaft erreicht 
●	 Pflanzenschutz: Verschiebung der Pflicht zur digitalen Aufzeichnung auf 2027
●	 Wolf: Aufnahme ins Bundesjagdgesetz zur Regulierung des Bestands 
●	 Steuern:
	 ● Agrardieselrückerstattung: vollständige Wiedereinführung ab 2026 
	 ● ��Erhalt der Tarifglättung bei der Einkommenssteuer für zwei weitere Drei-Jahreszeiträume 
	 ● ��Stromsteuer: dauerhafte Entlastung für landwirtschaftliche Betriebe
	 ● ��Erhöhte Abschreibung für bewegliche Wirtschaftsgüter
●	 �Industrieemissionsrichtlinie: Eine Ausweitung der europäischen IE-Richtlinie, in Deutschland 

umgesetzt durch das Bundesimmissionsschutzgesetz und die TA-Luft, auf Milchviehbetriebe 
wurde verhindert, ebenso eine Absenkung der Größenkriterien bei Schweinen und Sauen.

●	� GAP ab 2023: Erhalt der Direktzahlungen, Abwendung geplanter Kürzungen sowie von Kappung 
und Degression, entscheidend Vereinfachungen der Vorgaben zu Tierprämien und Konditionalität 
(u. a. Wegfall Mindestalter und Pflichtbrache)

●	 Förderung: 
	 ● Verdopplung der De-minimis-Obergrenze auf 50.000 Euro je Betrieb
	 ● �Investitions- und Zukunftsprogramm Landwirtschaft 2021-2024: Zuschussvolumen von mehr 

als 500 Mio. Euro
	 ● �Agrarinvestitionsförderung in der 2. Säule: Bau tiergerechter Schweineställe ab September 2026
●	 Straßenausbaubeiträge: Abschaffung der Pflicht für Gemeinden, Ausbaubeiträge zu erheben 
●	� Sustainable Finance: Vereinfachung der Berichtspflichten gegenüber Banken (durch Konzept 

der Rentenbank)
●	 Arbeitskräfte: Ausweitung 70-Tage-Regelung Sozialversicherung auf 90 Tage
●	� Maut: Mautpflicht auf Bundesstraßen für landwirtschaftliche Fahrzeuge bis 60 km/h verhindert, 

auch bei Nachbarschaftshilfe. Transportiert ein Landwirt für andere Landwirte im Lohn, gilt dies 
für Fahrzeuge bis 40 km/h.

●	 Güterkraftverkehrsgesetz: Verhinderung einer Erlaubnispflicht für lof-Transporte 
●	 Erhalt Kfz-Steuerbefreiung für lof-Fahrzeuge
●	� Mitversicherung: Selbstfahrende Arbeitsmaschinen bis 20 km/h können auch in Zukunft in der 

Betriebshaftpflicht mitversichert werden. 
●	� Selbstfahrende Futtermischwagen bis 25 km/h: Befreiung von der Zulassungspflicht und der 

Kfz-Steuer 
●	 Landwirtschaftliche Sozialversicherung: 
	 ● �Erhalt Bundeszuschüsse in Höhe von 1,53 Mrd. Euro zur Landwirtschaftlichen Kranken

versicherung im Jahr 2024, in der Alterssicherung der Landwirte in Höhe von 2,44 Mrd. Euro
	 ● �20 Mio. Euro Sondermittel im Bundeshaushalt 2025 und 2026
	 ● �Ersatzlose Streichung der Anrechnung von Hinzuverdienst auf vorzeitige Altersrenten
	 ● �Anhebung Stundensatz für Betriebs- und Haushaltshilfe auf 21 Euro
●	� Agrarstatistik: Bodennutzungshaupterhebung 2025 vollständig ohne direkte Befragung der 

Betriebe durch Rückgriff allein auf die InVeKoS-Daten
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Aktuelle Themen: unsere Arbeit - unsere Haltung
●	� GAP ab 2028: Begleitung der Verhandlungen zum Mehrjährigen Finanzrahmen und den neuen 

Regelungen für Direktzahlungen und 2. Säule-Förderung
●	� Dünge- und Pflanzenschutzrecht: Neuausweisung Nitratkulisse, Erleichterungen bei der Gülleaus-

bringung auf Grünland, Erhalt von PSM-Wirkstoffen, Begleitung des Prozesses zum Ostseeschutz
●	 Knickpflege: Zeitpunkt für seitliches Aufputzen, Überhälterschutz
●	� Tierschutz- und Tierhaltung: Umbau der Nutztierhaltung, Überarbeitung der tierschutzrelevan-

ten Gesetzesvorgaben, Seuchengeschehen, Tierhaltungskennzeichnung
●	 Moorschutz: Erhalt der Nutzungsmöglichkeit, Flächenkonkurrenz, Niederungsbeiräte
●	� Netzausbau: Berücksichtigung der Interessen von landwirtschaftlichen Betrieben und Agrarstruktur
●	� Steuer- und Abgabenrecht: Steuerfreie Gewinnrücklage, Entfristung Tarifglättung, Grenze Um-

satzsteuerpauschalierung, Risikoausgleichsrücklage
●	� Europäische Vorgaben: Umsetzung allenfalls 1:1 in deutsches Recht, insbesondere Industrie-

Emissions-Richtlinie, Naturwiederherstellungsverordnung, Bodenüberwachungsrichtlinie, Ent-
waldungsverordnung, Deregulierungsbestrebungen (Omnibus-Verordnungen)

●	� Klimaschutz und Biodiversität: Dauergrünlanderhalt, CO2-Zertifikatehandel
●	� Wolf und Gänse: effektives Bestandsmanagement
●	 Ladenöffnungszeiten: Sonntagsöffnung für landwirtschaftliche Direktvermarktung

Der Bauernverband Schleswig-Holstein, das sind alle Mitglieder: 
Gemeinsam gestalten, gemeinsam bewegen!
Der Bauernverband wird ehrenamtlich – also von Ihren Berufskollegen – geführt. Alle fünf Jahre 
wählen alle Mitglieder, beginnend auf der Ortsebene, die Gremien des Verbandes bis hinauf zum 
Landeshauptausschuss, der dann den Landesvorstand wählt (siehe Grafik). Sie können sich aktiv 
mit Ihrem Stimmrecht einbringen, sich aber auch selbst für ein Ehrenamt auf Orts-, Bezirks-, Kreis- 
und Landesebene zur Verfügung stellen. Während der laufenden Wahlperiode können Sie sich mit 
Ihren Vorstellungen und Anliegen jederzeit an Ihre ehrenamtlichen Vertreter und Vertreterinnen 
wenden und so die Positionen und Aktivitäten des Verbandes mitbestimmen und mitgestalten. 
Das Ehrenamt und die hauptamtlichen Mitarbeiter vertreten dann die gemeinsam gefundenen 
Positionen gegenüber Politik und der Gesellschaft. 

Ort

Bezirk

Kreis

Land

Ortsmitgliederversammlung

Ortsvertrauensmann/-frau + Stellvertreter/-in

Bezirksvorstand

Bezirksmitgliederversammlung

Bezirkshauptausschuss

Landesvorstand 

Landeshauptausschuss

1 je 50 Mitglieder -1

1 je 500 Mitglieder 
mind. 1 je 10.000 ha V, 2 St, 4 weitere

P, 2 VP, 6 weitere  

V, 2 St

Kreisvorstand

Kreishauptausschuss

= Vorstand, OVL 
+ Stellvertreter

68 Mitglieder

Grafik: 
Wahlen  
im BVSH
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Kompetente und günstige Beratung
Die Geschäftsstelle des Kreisbauernverbandes ist Ihr Berater und Ansprech-
partner in allen Betriebs- und Lebenslagen. Unsere Kreisgeschäftsführerin-

nen und Kreisgeschäftsführer haben einen landwirtschaftlichen Universi-
täts- oder Fachhochschulabschluss und haben im Verband eine vertiefende 

rechtliche Ausbildung erhalten. Dadurch kennen sie nicht nur Ihre landwirtschaft-
liche Praxis, sondern gehören für alle Fragen rund um Ihren Be-
trieb zu den Wenigen, die den Gesamtüberblick über die dabei 
ineinandergreifenden Rechtsbereiche haben. Außerdem steht 
den Geschäftsstellen – und damit Ihnen – der Rat der Fachreferen-
ten und Syndikusrechtsanwälte aus der Hauptgeschäftsstelle in 
Rendsburg zur Verfügung. Dies garantiert eine fachlich versierte, 
kompetente und zuverlässige Beratung für Ihre Anliegen.

Als berufsständische Vereinigung ist der Bauernverband Schles-
wig-Holstein berechtigt, seine Mitglieder in Rechts- und Sozi-
alfragen zu beraten. Sie können diese Beratung gegen eine über-
schaubare Kostenerstattung für alle Fragen im Zusammenhang 
mit dem landwirtschaftlichen Betrieb beanspruchen. Sie umfasst 
u. a. folgende Bereiche und Beratungsgegenstände: 

●	� Vertragsrecht (z. B. Pachtverträge, Gesellschaftsverträge, Kaufverträge)
●	� Düngerecht (Beratung zu Fristen und rechtlichen Vorgaben, Erstellung der Düngebedarfser-

mittlung, Düngedokumentation und Berechnung der 170-kg-N-Grenze sowie die Meldung bei 
ENDO-SH)

●	� EU-Prämienrecht (Sammelantragsstellung, Vertragsnaturschutz, Beratung bei Verstößen)
●	� Erbrecht (Testament, Überlassungsvertrag)
●	� Steuerrecht für nicht-buchführungspflichtige Betriebe 
●	� Unterstützung bei Anträgen (Agrardieselanträge, Stromsteuerentlastungsanträge)
●	� Beitrags- und Abgabenrecht (z. B. Anschlussbeiträge, Ausbaubeiträge)
●	� Erneuerbare Energien (z. B. WKA-, Batteriespeicher- und PV-Verträge)
●	� Sozialrecht (z. B. Rentenanträge, Betriebs- und Haushaltshilfe, Krankenversicherung, Unfallver-

sicherung)
●	� Arbeitsrecht (z. B. Arbeitsvertrag, Aufhebungsvertrag, Kündigung, Mutterschutz, Elternzeit)
●	� Öffentliches Baurecht (z. B. Baugenehmigung, Immissionsschutzrecht, Umnutzung von Wirt-

schaftsgebäuden)
●	� Landwirtschaftliches Fachrecht (z. B. Pflanzenschutzmittel, Dauergrünlandumwandlung, Erosi-

onsschutz)
●	� Tierschutz-, Tierarzneimittel- und Futtermittelrecht
●	� Naturschutzrecht (z. B. Knickpflege, Biotop- und Artenschutz, Gebietsausweisungen)
●	� Wasserrecht (z. B. JGS-Anlagen, WSG-Ausgleich, Gewässerunterhaltung, Durchleitungsrechte, 

Eigenbedarfstankstellen)
●	 Entschädigungsrecht (Straßenbau, Leitungsentschädigung)
●	 Schadensersatz, Mängelgewährleistung, Garantie
●	� Versicherungs- und Finanzberatung (betriebliche und private Versicherungen, gesetzliche Ver-

sorgung, private Altersvorsorge, Geldanlagen und Kredite, Hilfe im Schadensfall, Vorsorgevoll-
machten)

●	 Recht der Jagdgenossenschaften (AK Jagdgenossenschaften und Eigenjagden)
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Attraktive Sachleistungen
Mitglieder des Bauernverbandes können diverse Vorteile beim 
Bezug von Waren und Dienstleistungen in Anspruch nehmen 

(weitere Infos im geschützten Mitgliederbereich unter dem 
QR-Code):

●	� Bauernstrom und Gas
	� Deutliche Vorteile beim Bezug von E.ON-Strom und Gas für betrieblichen und häuslichen Ver-

brauch 
●	� Flüssiggas
	� Bedeutend günstigere Angebote beim Kauf von Flüssiggas und Flüssiggastanks der Firma 

Ostsee & MV Gas GmbH sowie exklusive Sonderkonditionen beim Kauf von Flüssiggas bei der 
Firma Primagas

●	� Auto-Rabatte
	� Zweistellige Prozentrabatte bis zu 25 % Rabatt für folgende Fabrikate: Audi, Citröen, FiatAlfa 

Romeo, Abarth, Jeep, Hyundai, Kia, Mazda, Mercedes-Benz, Mitsubishi, Nissan, Opel, Ora Funky 
Cat (E-Mini aus China), Peugeot, Renault, SsangYong, Subaru, Suzuki, Toyota 

●	� Berufskleidung
	 4 % Rabatt bei Engelbert Strauß®
●	� Hochdruckreiniger
	 Attraktive Angebote und Rabatte für KÄRCHER®-Hochdruckreiniger
●	� Krankenversicherung für Saisonarbeitskräfte
	 Äußerst günstige Krankenversicherung für Saison-AK über die HanseMerkur®
●	� Autoservice und -reparaturen
	� Mitglieder erhalten aufgrund des Mitgliedsnachweises eine Firmenkundenkarte bei A.T.U.® und 

dadurch Nachlässe bis zu 15 %
●	� Mobile Stromerzeugung
	 individuelle Rabatte bei mobilen Stromgeneratoren von POLYMA
●	� Stromeinkauf mit Chancen und Risiken
	� Mitglieder erhalten bei e.optimum AG einen Preisvorteil beim Abschluss von Energielieferverträgen.
●	� Betriebsstoffe
	� Mitglieder erhalten beim Bezug von Diesel, Schmierstoffen und Mineralöl einen Verbandsrabatt 

bei der Wilhelm HOYER KG 
●	� Strom- und Gaseinkauf
	� Mitglieder mit einem hohen Energieverbrauch können sich individuelle Strom- und Gasangebote 

über das enPORTAL einholen. 
●	� Ertragsschadenversicherung (Tierseuchen)
	 Mitglieder erhalten bei der VTV besondere Konditionen
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Fachinformationen und Gemeinschaft
Mitgliedern stehen exklusiv regelmäßige Fachinformationen zur Verfügung:

●	� Wochenberichte 
	� Mitglieder können aus den Bereichen Geflügel, Milch, Schwein, und Ackerbau 

und monatlich aus den Bereichen Ökolandbau und Energie Fachinfos erhalten 
(im geschützten Mitgliederbereich unter dem QR-Code). 

●	� Mitteilungsblätter/Bauernbriefe
	� Ihr Kreisbauernverband informiert Sie über aktuelle Rechtsänderungen und regionale Termine. 
●	�� Veranstaltungen und Austausch
	� Die Kreisbauernverbände fördern und organisieren den Austausch unter Berufskollegen. 

Mitglieder erhalten Einladungen für Veranstaltungen zu aktuellen Themen oder Fachvorträgen 
auf Kreis- und Landesebene.

●	� Mitgliederreisen
	� Die Kreisbauernverbände organisieren 

und begleiten Reisen mit landwirtschaft-
lichem Programm und einem ortskundi-
gen, deutschsprachigen Reiseführer. 

●	�� Öffentlichkeitsarbeit
	� Wir kümmern uns um Pressearbeit, 

Kommunikation mit Verbrauchern, re-
gelmäßige Veranstaltungen z. B. mit der 
Kirche oder Lehrern, Erstellung und Ver-
breitung von Informationsmaterialien, 
digitale Netzwerke und Fortbildungsan-
gebote für Mitgliedsbetriebe (Top-Kurs, 
Verbandstraining).

●	�� Unternehmerinnen-Netzwerk
	� Für den Austausch untereinander und 

um dem selbst gesteckten Ziel „jünger und weiblicher“ im Ehrenamt näherzukommen, wurde 
sowohl auf Bundes- als auch auf Landesebene ein aktives Netzwerk gegründet.

●	�� LandApp SH
	� Als Verbandsmitglied haben Sie kostenfreien Zugriff auf die Rubrik Bauern.SH in der LandApp. 

Dabei wählen Sie die Nachrichten je nach Region oder Betriebsausrichtung aus.

LandApp SH:

App Store (Apple) Google Play (Android)
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Unsere Kreisgeschäftsstellen:

Immer in Ihrer Nähe.
Sprechen Sie uns an!

Im Agrarzentrum „Grüner Kamp“
Grüner Kamp 19-21 • 24768 Rendsburg

Tel. (0 43 31) 12 77-0 • Fax (0 43 31) 2 61 05 
E-Mail: bvsh@bvsh.net • www.bauern.sh

Dithmarschen
Waldschlößchenstraße 39
25746 Heide
Tel. (04 81) 8 50 42-0
Fax (04 81) 8 50 42-20
kbv.hei@bvsh.net 
Jan Dirks

Flensburg und Schleswig
Lise-Meitner-Straße 2 
24837 Schleswig

Tel. (0 46 21) 3 05 70-10 Schleswig 
Fax (0 46 21) 3 05 70-15 Schleswig 
kbv.schleswig@bvsh.net  
Bernd Thomsen

Tel. (0 46 21) 3 05 70-30 Flensburg
Fax (0 46 21) 3 05 70-35 Flensburg 
kbv.flensburg@bvsh.net  
Jana Lassen und Jule Solveig Birwe

Nordfriesland 
Theodor-Storm-Straße 4a
25821 Bredstedt
Tel. (0 46 71) 92 74-30  
Fax (0 46 71) 92 74-31
kbv.nf@bvsh.net 
Merle Pahl, Gesa Rasmussen  
und Bente Andresen 

Plön
Hamburger Straße 1
24306 Plön
Tel. (0 45 22) 25 36 und 70 31
Fax (0 45 22) 38 71
kbv.ploen@bvsh.net 
André Jöns

Rendsburg-Eckernförde
Grüner Kamp 19-21
24768 Rendsburg
Tel. (0 43 31) 12 77-34 und 12 77-61 
Fax (0 43 31) 12 77-18
kbv.rd-eck@bvsh.net 
Beeke Ehlers und Maike Struck

Segeberg
Rosenstraße 9b
23795 Bad Segeberg
Tel. (0 45 51) 24 25 und 9 13 41 
Fax (0 45 51) 96 87 12
kbv.se@bvsh.net 
Lennart Blunk

Stormarn
Mommsenstraße 10
23843 Bad Oldesloe
Tel. (0 45 31) 47 85
Fax (0 45 31) 49 08
kbv.od@bvsh.net 
Peter Koll und Marcel Lienau

Herzogtum Lauenburg
Schmilauer Straße 66 
23879 Mölln
Tel. (0 45 42) 28 60
Fax (0 45 42) 77 02
kbv.rz@bvsh.net 
Peter Koll und Marcel Lienau

Ostholstein-Lübeck
Dr. Julius-Stinde-Straße 6
23738 Lensahn
Tel. (0 43 63) 30 21 
Fax (0 43 63) 30 72
kbv.oh-hl@bvsh.net   
Holger Schädlich

Pinneberg und Steinburg
Elmshorner Straße 46
25524 Breitenburg-Nordoe

Tel. (0 48 21) 6 04 98-11 Pinneberg  
Fax (0 48 21) 60 01 17 Pinneberg 
kbv.pi@bvsh.net 
Peer Jensen-Nissen

Tel. (0 48 21) 6 04 98-12 Steinburg  
Fax (0 48 21) 60 01 17 Steinburg
kbv.iz@bvsh.net  
Ida Sieh

Mitgliederantrag unter  
www.bvsh.me/mitgliedwerden


